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Bosznia közjogi állása.
Irta ; Dr. Bognár Oszkár.

Hungária est regnum liberum et ad 
totam regiminis formám independens... 
mondja nagy büszkén az 1791 : XII. t. c., 
ami azt teszi, hogy Magyarország sza­
bad és független ország, mely semmi 
más államnak alávetve nincs. Ugyanazt 
ismétli a millenium alkalmából hozott 
1896: I. t. c. Önálló, független állam 
pedig az, amely szuverén akaratát min­
den irányban érvényesítheti. Magyar- 
ország vájjon érvényesítheti-e ? Sajnos 
nem. Erre egyik legeklatánsabb példa, 
Bosznia. Ez annektált tartományok jog 
szerint Magyarországot illetik. Közjogilag 
Magyarországhoz tartozik. Boszniát ma­
gyar királyok, magyar vérrel szerezték 
és oltalmazták és a Habsburg-ház is 
ezen a címen tette rá a kezet.

Boszniát vagy, mint régebben ne­
vezték Rámát II. Béla alatt hódították 
meg és ez óta viselik a magyar királyok 
a rámái királyi címet. Az árpádok ki­
halása után Bosznia elszakadt Magyar- 
országtól, de Róbert Károly újra vissza­
hódította és a horvát bán uralma alá 
helyezte. Nagy Lajos alatt a magyar 
király hűbéri tartománya volt. Ettől 
kezdve címezik magukat a magyar 
királyok Bosznia királyának. A mohácsi 
vész után végleg elszakadt az országtól 
és a törököké lett. 1878-ban a berlini 
kongresszus Magyarországot és Ausztriát 
bízta meg a megszállással és kormány­
zással, de egészen az 1908-ban bekö­
vetkezett annexióig megmaradt a török 
szultán névleges szuverénítása. Az annek- 
tálás a miunjor szent korona jot/ára 
roló hi rat kozó ssal történt. A magyar 
állam Boszniához való jogáról soha le 
nem mondott. Ebbéli igényét minden 
fontosabb közjogi aktusnál legalább jel­
képileg ki is fejezte. A koronázáskor 
Bosznia címere, zászlója a király elölt 
vitetik a többi tartományokéval együtt,

a boszniai területen fennállott római 
; katholikus püspökségek címére a magyar 
I király ma is nevez ki püspököket.

Eme világos jogok dacára ismét 
látjuk, hogy Magyarország jogfosztással 
áll szembe. A királyi eskü dacara, a 
melyben ígéri a király, hogy ami az 
országhoz bármi címen és jogon tarto­
zik, azt el nem idegeníti, sőt amennyire 

I lehet azt gyarapítja és azon országokat, 
i amelyek visszaszereztetnek, azt az or­

szághoz csatolja, szó sem esik Boszniá­
nak a magyar államhoz való csatolá­
sáról. Ellenben a delegáció Bosznia 
annexiója címén megszavazott 180 mil­
liónyi költséget.

Ez ismét egyike azon -—fájdalom 
nem ritka eseteknek, amikor a függet­
lennek, szuverénnek, önállónak mondott 
Magyarország meghátrált, jogát nem 
tudta érvényesíteni vagy, mint az ön­
ámítók nevében Tisza István a dele- 

j gációban kijelentette: „A jelenlegi pilla- 
I natot ezen kérdés elintézésére magyar 

nemzeti érdekből alkalmasnak egyáltalán 
nem tartja." így van ez mindig. A „je­
lenlegi pillanat" sohasem alkalmas és az 
alkalmas pillanat meg évszázadokig késik.

Az az államkapcsolat, ami a monar- 
; chia és Bosznia között fennáll,- valami 

megnevezhetetlen, minősíthetetlen köz 
I jogi szörnyalakulat. Egy lehetetlen álla­

pot. Névleg sem magyar, sem osztrák, 
de tényleg az osztrák érdekeknek, még 
inkább az osztrák iparnak biztos talaja. 
Az előnyök szerzésénél Ausztria gon- 
1 oskodott magáról A paritásra nem 

gyeit ott, ahol az ő előnyösítéséi ól 
volt szó. Senkinek sem képezi gondját, 
hogy a magyar ipar mennyire háttérbe 
szorul Boszniában az osztrák elöl. Ami­
kor azonban az áldozatról van szó, 
akkor készségesen adják át a terhet a 
magyarnak. ., Véletlenül “, a boszniai hely­
őrség úgyszólván egészen magyar csapa­
tokból áll, kiknek a legterhesebb szol­
gálatot kell teljesíteniők.

Valósággal közjogi non sens, hogy 
I ih van egy nagy tartomány, melynek 

lakóinak van illetősége, honossága, de 
nincsen állampolgári joga ! Mert magyar 
állampolgárok? Nem! Vagy osztrákok? 

1 Azok sem! De bosnyak állam nincs. 
Még nehezebbe tette Magyarország hely­
zetét a boszniai alkotmányosság meg­
adása, azelőtt hogy államjogi hovatar­
tozásuk rendeztetett volna. Ez az alkot- 

: mány egyenesen annak a felfogásnak 
ad tápot, amely a monarchia határán 
délszláv államot akar létrehozni es a 
monarchiát trializmussá akarja átala- 

j kítani.
A boszniai adminisztráció sem olyan, 

hogy attól a magyar érdekek hathatós 
istápolását várhatnék. A közös pénzügy- 
miniszter jelentése szerint a tisztviselői 
karban a magyar elem 3'3 «/<>. Ez már 
nemzeti hiba; a magyar ifjúság indo- 

j lenciája. A főiskolai, középiskolai és 
I vezető köröknek lenne feladatuk, hogy 
; a magyar tanuló ifjúság figyelmét fel­

hívnák erre a térre is. A délszláv törek­
véseknek csak az képezheti erős ellen- 
súlyozását, ha a boszniai tisztviselő kar­
ban a magyar elem tekintélyes helyet 
foglalna el.

Attól kell tartanunk, hogy a közös 
minisztériumok addig húzzák a közjogi 
helyzet tisztázását, amikor már oly 
tények előtt állunk, amiket nem lehet 
megváltoztatni.

Városi közgyűlés.
Zombor város törvényhatósági bizottsága 

f. hó 11-én pénteken rendkívüli közgyűlést tar­
tott, Vojnits főispán elnöklete alatt. A bizott­
sági tagok csekély, úgyszólván semmi érdek­
lődést sem tanúsítanak a közügyek iránt, pedig 
obstinár választásnál ugyancsak törik magukat 
e felelősségterhes állás elnyeréséért. Most oda 
se néznek a gyűlésteremnek, a polgároktól el­
vállalt kötelezettségnek nem tesznek eleget, 

sőt nem egy akad olyan is, aki eljön, de 
n gyűlésből szökik meg.

A gyűlés fáradtan, unalmasan morzsolta

Röntgen Laboratorium
ZOMBORBflJj, Csihás Benő-utca 12. szám.

Rendelés egész napon át!----- Mérsékelt árak!

Hasz 11 állatik idegen testek feltalálására, törések és ficamok 
megállapítására, szív- és tüdőbajok, daganatok, csontbajok, kő­
lerakodások, epekövek, kórismérezésére. Gyógyccllll: fehér­
vérűség, mirigydaganatok, Basedov-kór, bőrfarkas, bőrizzag, 
csontszu, izületi gennyedés, hörghurut, asthma, tüdőbeszürem- 
kedes, kéz- és lábizzadás, rákos betegség, husdaganatok stb.

fájdalom nélküli gyógyítására. 72_._13
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le ;> 47. p at tárnyaorozatot A mungók
jól viselkedtek, megszavaztak mint a karika 
csapás mindent, amit a hatalom jelenlegi ke­
ze anek engedelmes végrehajtója, a polgármes 
lei ttaa ics javas It. Ha. pedig itt-ott fel 
sz lalás történt, akkor a mungók újabb kon­
cén dirig.rloj.i dr Niko'ic< Gyúró, hírhedt vá 
las Inai •• r -k. pr. balt k zbeszoiása val zavart 
csinálni, a melyre azonban mindig megkapta 
az illt-t ’.! i feleletet. Czettl Dezső leignorálva 
nyersen utasította vissza, Buday Gerő a papi 
diplomatikus simaságával hárította el magától 
Nikol s kellemetlenkedéseit, míg Donosziovits 
Vilmos dr. derültség között ura tanította ki i 
a maciiért, hogy összetéveszt: minőseget a bi­
zottság: tag, ízt képzeli talán, hogy képviselő- 
választás var még mindég vs elnöki jogokat 
gyak. tolna; e retemben folyvást! - Vannak bí­
zom s k ■ r Kmenyek. mikor helyesebb, ildomo­
sabb - f-tszeiübb. ha bizonyos emberek elke­
rülik a tf. .,:t.osságot Elkerülik és nem igen 
mutogatják magukat, még kevésbbé, hogy szc- 
r-nel: i ak.vjanak. Viszont igaz, vannak embe­
rek, akik ni v. va.aszt - elnökök túl teszik 
magukat mindenen, no azután ezektől ne 
várjon senki finomabb felfogást, de a a se, hogy 1 
lelkismeretúk megmozduljon és egy jobb érzés 
nek, nemesebb gondolkozásnak adjon iielyet.

Nagyobb emóciót idézett el . Mayer 
Nándor és dr. Donosziovits felszólalásaik.

Mayer Nándor azt vitatta, hogy Veszeli- 
novits Milorad nyug. tanácsnoknak ne adassék 
a fizetési többiét után járó nyugdíj, — és 
találóan jegyezte meg, hogy a tanács ezen 
pártoló javaslatát azzal indokolja, hogy Vesze- 
linovits ezt megérdemli, mivel kiváló érdemei 
variak a város közszolgálata terén, holott a 
közgyűlés őt ezen állásából kibuktatta Most 
az a párt hivatkozik kiváló érdemekre, mely 
párt annak idején ezen „kiváló érdemeiéit“ ki­
buktatta az állásából. Persze Mayer indítványát 
leszava/u.k, mert nem a fő a világos logika, 
hanem így hozza magával a párt érdek és a 
kor. szolgálat megjutalmazása.

A F ilcione ösztöndíj adományozásánál is 
a kortes érdek volt a fő rugó. Itt dr. Donoszlo 
vits tett indítványt, hogy az iskolaszék ajánlata 
meghallgatandó, mikép azt az alapító rendeli 
és ajánlotta, hogy terjesztessék az egész ügy 
vissza az iskolaszéknek. Ha pedig az ismét 
vonakodnék kötelességének eleget tenni, tétessék 
jelentés a belügyminiszternek, hogy az intéz­
kedjék. mint ahogy az alapító azt rendeli.
A főispán egy újabb, a városnál eddig nem 
dívó theoria szerint, a szabályrendelet világos 
rendelkezése ellenére ezt az indítványt szava­
zás aiá nem bocsájtotta. A szavazást elren­
delve Rácz Gyula főgimnáziumi VI. osztálybeli 
tanuló kapta meg a többsége; Paul Ivánnal 
szemben, aki Ill ád eves joghallgató. Egy gimná- 
z imi VI osztálybeli bi: nyit' ínyt egyenrangú­
nak vett az előadó tanácsnok egy lll-ad éves 
jogász alapvizsgájával. Úgy látszik az előadó 
tanácsnok elfelejtette már, in t is tanulnak az 
egyetemen !

Egy hajdú nyugdíjaztatásánál felszólalt űr. 
Donosziovits Felhívta a közgyűlés figyelmét 
arra az állapotra, hogy a nyugdíjalap nemcsak 
hogy kivan már merítve, de az idén 2516 K 
kiadási többlet van. amit a város házipénztá­
rából kel. fedezni, ami az adófizető polgárok 
újabb mc (terhelésével fog járni végeredményé­
ben, ha az dei üre- borúra történik a városnál 
•I nyugdíjazások. Aki beteg, aki fontos testi 
fogyatkozása miatt szoigálatképtelenné vál, ám i 
azt megilleti a nyugdíj, de azt látjuk, hogy 
nagyon sok nyugdíjas egyén, testi fogyatkozás 
címén nyugdíjaztatott, akik pedig teljesen épek, í

„Bácsmegyei Függetlenség"

! egészsé ;esek és más terhesebb működési kört 
, töltenek he máshol, a várostól pedig nyugdíjat 
I húznak. Hivatkozik a zárszámadás nyugdíjki- 
i mutatás lisiájá;a. óit azt látni, hogy az uolsó 

5 6 év alatt 25 40 egyén, nagyobbrészt
j hajdúk és rendőrök vannak mint nyugdíjasok 
I kitüntetve, holott azokat naphosszat látjuk más­

hol munkában Nagyobb körültekintést és szi- 
j aprítást sürget a nyugdíj választmánynál. Jól 

tudja, hogy orvosi bizonyítványok alapján tör­
ténnek a nyugdíjazások de az orvos is 
ember, sem csalhatatlan, tévedhet; de sokszor 
kényszer hatás alatt is állhat, ezt mind elismeri, 
de olt, ahol szembeötlő, mint a jelen esetben 
is a teljesen egészséges ember, ott ne mondás 
sék ki munkaképtelenség. Különben is kisebb 
hibával, mint a jelen esetben is más munkakört 
keil az ilyen embernek adni, vagyis a pipázás 
és postára menés helyett könnyebbet ! Ismétli, 
azért szólalt fel, hogy a szertelen nyugdíjnzá 
sok korlátozhassanak,

Elnöklő főispán felszólaló beszédére meg 
jegyzi, hogy tartózkodjék a tisztviselői kar meg- 
gyanúsításától. Dr. Donosziovits felel a. főispán! 
kijelentésre, hogy esze ágában sem volt senkit 
sem meggyanúsítani, ő a konkrét esetből ki­
folyólag. a közérdek megóvása szempontjából, 
a közfigyelmet akarta telhívni a könnyed nyug­
díjaztatásokra, mely az adózó polgárok érde­
keit súlyosan érinti.

A Gyalokay Rozalia Stipendiumnál fel­
szólalt Czettl Dezső és bemutatja Szévald 
Ferencz illetőségi bizonyítványát, melyet neve­
zett elkésve adott be, de azt nem fogad­
ták el, így ezen ösztöndíjat Kloyber, mint 
egyedül maradt folyamodónak adományozta a 
közgyűlés.

Popovits István városi főorvost a közgyűlés 
24 évi buzgó szorgalmának elismerése mellett | 
nyugdíjazta. Körmendy Imre kérelmét, a telje 
sített lejtmérezési munkálatokért előleg iránt, 
elutasította. Ép úgy elutasította a közgyűlés a | 
tűzoltók kérelmét, ágypokrócok kifizetése ügyé [ 
ben, míg több kulturális intézetnek évi segélyt j 
szavazott meg, így Barak József zombori festő- j 
művésznek is 300 koronát.

Zombor —zár alatt.
Tömeges megbetegedések. 

Három haláleset.
Amitől rettegtünk — bekövetkezett Az 

ázsiai kolera befészkelte magát Zomborba és 
úgy látszik tömeges halálozásokkal akarja az 
embereket megtanítani arra, amit eddig sokan 
nem akartak elhinni, hogy igenis van kolera, 
hogy a kolera hírek nemcsak az újságírók és 
a hatóságok fejében születnek, hanem a hely­
zet komoly, sőt a legkomolyabb.

Nem muiaszthathatjuk el újból és nyoma­
tékosan figyelmeztetni a közönséget arra, hogy 
ne várjon mindent a hatóságtól, hanem min­
denki maga járuljon hozzá, hogy ezt a rette 
netes nyavalyát leküzdhessük.

Nem megijedni, hanem bátran a veszély j 
szeme közé keh nézni és úgy az óvintézkedé- > 
sek betartásásával a nyavalyát kipusztítani.

Szüntessük meg a kolera tovaterjedésének j 
lehetőségét és a legnagyobb tisztasággal, ren- ! 
des életmóddal s a tömeges összejövetelek j 
kerülésével akadályozzuk meg a baj vehemen- j 
sebb pusztításait.

A kolerajárványról szóid híreinket alábbiak­
ban közöljük .

.1 rancscroi esel.
Múlt számunkban már megírtuk, hogy a 

Zornborhoz tartozó Rancsevo szálláson egy

Zombor, 1910. november 13

I ottani béres felesége kol- ragyanus tünetek kö­
zött meghalt. Hogy ez esetben tényleg kolerá 
ról van szó, mi sem bizonyítja jobban, mint 
az, hogy az elhunytnak férje, úgyszintén 
ef/y másik héresasznny is ko/erayyanas 
tiinelek közölt meyheteyeáeit.

.lz risií zombori iiiáozat.
Vidákovits bánáti lakos, volt vármegyei 

I hajdú a koletának első belvárosi áldozata.
I Szerdán este szállásáról hazatérve hirtelen 

rosszúl lett és másnap, csütörtök reggelre meg­
halt. Még aznap bonczolták és temették. Belei­
nek egy részét felküldötték a bakteriológiai 
intézetnek Budapestre.

Teljed a kolera.
Pénteken már tömeges megbetegedések 

fordultak elő és sajnos még aznap az áldoza­
tok száma egygyel szaporodott. Megbetegedett 
ugyanis Vrszajkovits Milán cservenkai asztalos- 
mester, felesége és két gyermeke Az asszony 
még a pénteki nap folyamán meghalt, a férj 

I és a gyermekek állapota aggasztó.
Rendőri intézkedései;.

Rendőrfőkapitányunk a városi tiszti orvos- 
; sál egyetértőleg az első tömeges megbetege- 
j dések után azonnal intézkedett, hogy az összes 

iskolák és óvodák bizony/a/an időre be­
zárassanak.

Ppénteken este nagyon sok idegen, ki 
Zomborból tovább akart utazni kénytelen volt 
a városba visszatérni és hozzátartozóit értesí­
teni, hogy a kolerajárvány miatt Zombor zár 
alatt van s így ne várják !

Ley újabb hírei;.

Péntek esteig Zombor város területén hét 
megbetegedés és három haláleset fordult elő. 
A szombati nap folyamán egy űjabb megbete­
gedés történt

A belügyminiszter városunkba leküldte 
Bilim ár. egészségügyi felügyelőt, ki a ható­
sággal karöltve működik közre a félelmetes 
járvány elnyomásán. A járványbizottság perma- 
nenciában van

A zombori kereskedelmi és iparbank.
Érdekes leleplezések.

(Folytatás.)

Vannak emberek, a kik folytonosan 
becsületükkel hivalkodnak s mintegy a 
magasságból tekintenek a többi halan­
dóra, sőt senkiknek nevezik a társada­
lom egyes tagjait. Ilyen emberek folyton 
a kir. ügyészt emlegetik, mintha bizony 
a kir. ügyész csakis az ő rendelkezé­
sükre állana s mihelyt csak inlenek in­
tenek egyet a szemükkel — ennek már 
engedelmeskedni kell. - Lejártak már 
azok az idők, a midőn a „kis embe­
rek" rettegtek dr. Pavlovits Simon kir. 
tanácsos, megyei főorvos és — a mi 
a legfőbb : a kereskedelmi és iparbank 
elnökétől.

A kereskedelmi és iparbankra vo­
natkozó iddigi tárgyalásainkból mindenki 
meggyőződhetett, hogy megdönthetetlen 
tényeket és a banknál előfordult lelki- 
ismeretlen gazdálkodást mutattuk ki s 
igen keveset meséltünk, de Dr. Pav­
lovits Simon kihívó gyanúsítása, mintha 
közleményeinkkel pénzt akartunk 
volna kicsikarni*) arra kényszerít min­
ket, hogy a jövőben egy kissé terje­
delmesebbek legyünk, hogy egy kissé 
mélyebb betekintést nyerjünk ennek a 
királyi tanácsosnak a leikébe.

*) NaSe Kolo-ra vonatkozik. (A szerkesz­
tőség).



ISSE

Zombor, 1910. november 13.

Nem, tisztelt Tanácsos Úr!
Tévesen van informálva, ha azt hiszi, 

hogy ezen cikkek pénzért iratnak s le­
gyen nyugodt, hogy ezen cikkekből 
senkinek sincs haszna, legfölebb kára. 
A mi pedig a kir. ügyésszel való fényé 
getését illeti, az vajmi keveset segít 
önön. Tisztességes ember, ha sértve 
érzi magát egy lapban megjelent cikk 
által a szükséges előleget összeszedi 
és a sajtóbiróság előtt védelmezi a be­
csületét. Ha sértve érzi magát tessék, 
tegyék ön is így!

De ön talán nem mer a sajtóbiró 
ság elé, ön megelégszik azzal az iize 
nettel, hogy: „a kir. ügyészség figyel­
mét felhívta".

Van egy közmondás: „A kinek a 
fején vaj van . .

Ezen közmondás ráillik önre Az 
ön fején ott van a keresk. és ipar­
banki manipulátió s így nem mer a 
napra, mert csak akkor látszanék iga­
zán az ön cselekedete és ekkor ismerné 
meg csak a világ.

A kereskedelmi és iparbank mér­
legéről való tárgyaláskor meg kell em­
lítenünk a könyvelést is, mivel ép ez 
a könyvelés fogja nekünk megmutatni 
a kereskedelmi és iparbank mérlegét.

(Folytatjuk.)

Pesti levél.
Egy mauzóleum fényképe van 

előttem. Gyönyörű épület. Magas, ro­
mán stilü kupolája bizonyosan uralko­
dik minden felett abban a temetőben, 
ahol áll szilárdan, mint egy nagy férfiú 
emlékének hirdetője. A mauzóleum előtt 
széles út; körülötte nincsenek sirok, 
hogy meg itt. is kitűnjék az emlék nagy 
kiválósága. A mauzóleumhoz büszke 
oszlopok között pompás márványlépcső 
vezet. Valóságos halmaza az emléket 
megörökítő kőtömegeknek támaszkodik 
a mauzóleum falához. Két oldalt olyan 
forma oszlopsor ugrik ki a főépületből, 
mint a budapesti milleniumi emlék osz­
lop. (Ezt is meg kell itt jegyezni: 15 
esztendeje csinálják . . .) Impozáns, fel­
emelő alkotmány az a mauzóleum. 
Nagy tettek, dicső hadvezérek diadala, 
nagy államférfiak áldásos működése, 
világhírű költők, írók és művészek mun­
kálkodása nyomán fakadó előbbre jutá­
sok nem kívánnak szebb, maradandóbb 
emléket.

A mauzóleum, amelyet itt csak 
halvány színekkel tudtam leírni, Bécs 
város temetőjében van és a város néhai 
polgármesterének, Lueger Károly örök 
nyugvóhelye.

Legtávolabbról sem akarok kegye­
letet sérteni. Én tiszteltem Lueger Ká­
rolyt életében is, azért a mérhetetlen 
energiáért, amellyel városa ügyeit in­
tézte Ha Magyarország — valamennyi 
lakosától elválasztotta őt az a politikai 
gyűlölködés, amellyel a magyarok iránt 
viseltetett, mégis meg kell adni az igazat: 
Lueger Károly nagy embere volt Bécs 
városának, sőt ne legyünk igazságtala­
nok, egész Ausztria életében szerepet 
játszott. És mégis, kitör belőlem a kri­
tika, amikor ezt a mauzóleumot látom. 
Kitör belőlem a magyar érzés fajdalma, 
a magyarok ellen, önmagunk ellen.

.,Bácsmegyei Függetlenség,,

Alig tizennyolc hónapja Lueger 
halálának és ime már ott áll a büszke 
sírbolt és . . állani fog igen rövid idő 
múlva ércszobra is Bécs város főterén 
és hirdetni fogja ott is emlékét az egy­
kori polgármesternek . .

És amikor ez eszembe jut, hát 
elborult lélekkel kérdem : hol van az a 
híres magyar nemzeti érzés, amely 
Magyarországot ezer és néhány es.'.terí­
tendőn át fenntartotta olyanok minden 
mesterkedése és ármánya dacára, akik­
nek ugyancsak díszes piedesztalt emel­
tek odaát Ausztriában, csak azért, mert 
Magyarország ellenségei voltak. No de, 
ez mar igazán régi nóta De mindig 
új marad! És ez a baj. Mert hogy így 
van, megtörténhetett az, hogy amíg 
Lueger Károlynak Bécs városa 1 évvel 
halála után emelt olyan fényes sí rém 
léket, amilyen nincs még egy Ausztriá­
ban, talán másutt sem. addig Kossuth 
Lajos csak tizennyolc év múlva költöz­
hetett be fényes már vány csarnokába az 
ország fővárosában, a kerepest temető­
ben Tizennyolc évig nem hirdette Kos­
suth Lajos emlékét érc és márvány. 
Igaz, a lelkek mélyén annál inkább lo­
bogott az iránta való mérhetetlen tisz­
telet szeretet lángja ... de, és ez a 
szomorú Várni kellett Kossuth La- 
’ mák a külső pompára, amely hiába, 

ele jár azzal a nagy érzéssel, tiszte- 
atlel, mondhatni imádással, amely a 

nagy férfiak osztályrésze.
Nem, magyarok, ez nem jó így. 

Ami megtörténhetik egyszer a legna­
gyobba!, még inkább megeshetik az an­
nál egy kicsit kétesebbel. Azt szokták 
rólunk mondani: temetni tudunk. De ne 
feledjük el; mások is tudnak.

Ez az időbeli különbség, amely az 
említett két síremlék felállítása között 
van, nagy szomorúsággal töltheti el a 
mélyebben gondolkodót, mert az a 
nemzet, amely nem tudja megbecsülni 
minden kétséget kizáró módon teljes 
egyértelműséggel azokat, akik érte fel­
áldozzák magukat, vagy dicsőséget sze­
reztek neki, az lassanként a magába 
vetett hitet csorbítja meg. Már pedig 
foszladozó nemzeti önérzettel nem lehet 
megállani a népek harcában.

Vagy helyén való, jó magyarok, 
hogy — csak ezt az egyet említem - 
Jókainak még csak a síremléke sem 
áll ? !

Ezek jutottak az eszembe, amikor 
azt a pompás mauzóleumot láttam.

Sándor Sándor.

Színház.
Helyszűke miatt ma csak annyit akarunk 

megjegyezni, hogy a legutóbbi előadások, kü­
lönösen a „Bilincsek“ pénteki bemutatója a 
közönség élénk érdeklődésével találkozott. Aki 
szereti az iránydrámát, néhány könycseppet 
sem sajnál és meglehetősen jó előadást óhajt 
élvezni nézze meg ezen dráma reprizét.

MŰSOR:
Ma vasárnap d. u. : „Tilos a csók.“
Ma vasárnap este: „Obsitos."
Felkérjük az igazgatót, hogy a heti műsort 
a közönség, mint a saját érdekében is 

ideje korán közölje a szerkesztőségekkel.

hírek.
Dr. Kosztics Lazar, a hírneves szerb iró 

és költő mint halljuk - súlyos betegen 
fekszik Bécsben. Házi oivosa, dr. Simonovits 
Radivoj kíséretében Becsbe utazott consultatio, 
illetőleg egy műtét eszközlése végett. Régi ba­
jához meghűlés következtében tüdőgyulladás 
szegődött s most kevés a remény felépüléséhez.

Hymen. Dr. Radios Tihamér, bezdánl 
j ügyvéd, néhai Radios György volt zombori fő- 
í gimn. igazgató fia, eljegyezte Kozma Pirikét,
I Kozma László zombori ügyvéd leányát.

Elhalasztott műkedvelői eloadas. A
zombori „ Katii. Legényegyesület" 1910. évi 
november hó 13-ára hirdetett műkedvelői elő­
adással egybekötött táncmulatsága tekin­
tettel a ko'era járványra — bizonytalan időre 

I elhalasztatott.
Igeretek bevallása. Dr. Konyovits Dávid, 

mint képviselőjelölt, azt az Ígéretei tette a vá­
lasztóinak, hogy azon lesz, iiogy a rég vajúdó 
igazságügyi palotát a kormány felépíttesse, a 
mihez a város ingyen telket adott, lerombolván 
a régi kaszárnyát, mely eddig hasznot hozott 
a városnak. Most tudtuk meg, hogy az igaz­
ságügyi palotából nem lesz semmi, mert 
sok más város kap igazságügyi palotát, csak 
Zombor nem. Zombornak igazságügyi palotája 
— összezsugorodott egy kiegészítő fogházzá.

Vojnits István főispán a választások alatr 
kérte a tanári kart a főgimnázium látogatása 
alkalmával, hogy szavazatukkal támogassák a 
főgimnáziumi tanárok a kormányt, mert Zichy 
kultuszminiszter nagy barátja a tanároknak. — 
Most megtudta a tanári kar a jóbaráti intézke­
dését : Öt évi szolgálati idő meghosszabbítása 
és heti 20 órára való felemelése a tanóráknak. 
Ezek csak a főbb ígéretek, melyek nyíltan té­
tettek és a melyeket ily gyönyörűen be­
váltottak. Hogy mit és mennyit Ígértek a dicső 
mungók egyénenként, azt majd a petíció vizs­
gálatánál fogjuk megtudni Ilyen Ígéretek után 
kezd már a kiábrándulás jönni : a nagy csaló­
dás az egész vonalon.

A ragadós száj- és körömfájás járvá­
nyos jeleggel megállapíttatván, a hetivásárokra 
hasított körrnű állatok (szarvasmarha, juh, ser­
tés, kecske) felhajtása betiltatott. Felhívjuk a 
város gazdaközönségét, hogy a hasított körmű 
állatok között észlelhető mindennemű sántítás- 
zal vagy hólyagos kiütéssel járó megbetegedést 
a rendőrségen vagy a városi m, kir. állator­
vosnál annál is inkább azonnal jelentse be, 
mert ez irányú eltitkolások és a járványnak 
terjesztői a legszigorúbban bűntetteinek. A ki 
valamely eltitkolásnak nyomára vezet, az meg­
felelő jutalomban részesül. A járványnyal fer­
tőzött istállókba idegeneknek, de különösen 
marhakereskedőknek, mészárosoknak, hentesek­
nek belépni szigorúan tilos, mert a járvány 
lábbelivel és ruhával is könnyen széthurcolható.

Közgazdaság.
Zöldtrágyázás! kiserietek rozzsal.

Nem egyszer mutattunk rá e lapokban a 
zöldtrágyázás nagy jelentőségére, nagy hord - 
erejére s tesszük ezt ismételten is azért, mert 
meggyőződésünk, hogy homok területeink ter­
més átlagait a zöldtrágyák rendszeres alkal­
mazásával megkétszerezni lehet Azok az ered­
mények, a melyeket zöldtrágyázással futó ho­
mokon „Schultz Lupilz" a zöldtrágyázás! 
eljárás megalapítója és más kísérletezők 
elértek, mindenütt a világon ismertebbek s 
több követőre találtak mint hazánkban s a 
kulturnemzetek sorában mi vagyunk azok, akik 
e nagyszerű felfedezéseket még mindég nem 
fordítjuk javunkra.

Európa homoktalaj területein mindenütt 
zölddel már a csillagfürt és egyéb légeny 
gyűjtő növény, csak egyedül mi vagyunk azok, 
a kik e gazdasági eljárás hasznait nem for­
dítják javunkra.
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Minden alkalmat meg kell tehát ragad­
ni!' hogy olvasó közönségünkkel a zöldtrá­
gyázás el ny- ;t megismertessük Ezért közöljük 
az aláiü tikban a debreceni gazdasági akadémia 
újabb kísérletét, a mellyel bizonyítja, hogy a 
zöld trágya termésíokozó hatása, kálifoszfát trá­
gyáz issai kombinálva tetemesen fokozható

Egyik lazább, homoki tábláján, a mely 
190-1 ben kapott istálló trágyát. 1907-ben esi 1- 
lagfürt zöld trágyát termelt műtrágyák nélkül: 
1909 ben ismételten csillagfürt zöld trágyát 
termeit, részben csak szuperfoszfáttal, részben 
káli foszfortragyával. A rozsot 1909. év őszén 
mint kapás rozsot 14 cm. re vetette A zöld- 
tragyás rozs kát holdanként: termés eredmé­
nye a következő volt: műtrágya nélkül 1236 
kq. zen; termést, 3920 kg. szalma és polyva:
150 kg. szupérfoszfuttal 1348 kg. szem ter­
mest. 4283 kg. szalma és polyva; 150 kg. 
szuperfoszíát és 100 kg káli sóval 1726 kg. 
szem és 4578 kg. szalma és polyva.

Termés többlet tehát kát. holdanként a 
szuperfoszfátos rozsnál 112 kg. szem és 363 
kg. szalma és polyva ; a káli foszforos rozsnál 
490 kg. szem és 680 kg. szalma és polyva ; 
a termés többlet értéke a szuperfoszfátos rozs­
nál 17.73 K-, a káli-íoszforosnál 67.83 K., a 
melyből levonva a műtrágyázás költségeit 14. 
illetőleg 24 K., át, a tiszta haszon a szuper­
foszfátos rozsnál 3.43. a káli-íoszforos rozsnál 
40.83 K kát. holdanként.

Maga a zöldtrágyázás, a melynél tehát 
műtrágyát nem alkalmaztak 1236 kg. szem 
termést adott, ami olyan nagy termés, aminőt 
trágyázatlan homokföldön egyáltalában nem 
lehet elérni. Ezt a termést is azonban lénye- I 
gesen fokozta úgy a szuperfoszfát, mint külö- j 
nősen a káii foszfát alkalmazása, utóbbi nem j 
kevesebb mint 490 kg. szem termést adott. I

Ez a kísérlet is azt bizonyítja tehát, mint 
annyi sok száz más, homok talajon igen is 
lehet rendkívül nagy terméseket elérni zöld es 
műtrágyák együttes alkalmazásával s valóság­
gal önmaga eilen vét. ki ez egyszerű, biztos 
eljárást mellőzve, beéri azon 3 3 q termé­
sekké:..! melynél többet homok talajaink amúgy 
nagy átlagban nem igen adnak.

A lap szerkesztéséért felel :
A SZERKESZTŐBIZOTTSÁG

HIRPETÉSEK.
FIGYELEM!

A legjobb ételek és italok
úgy az étieremben, mint

W* házon kívül is
csakis a

„Hungária“ vendéglőben
kaphatók.

(Hungária-gőzfürdő mellett )

Legjutányosabb abonement.
Erdélyi aszú, tokaji es szekszárdi 

-ő>n kitűnő borok
állandóan raktáron.

Kiváló tisztelettel :

Báthory György,
vi • íz_________ vendéglős.

Kiadó i a k á s
Három szobás lakás a Dob-Utcában 

zárt üvegfolyosóval

január hó elsejével
áthelyeztetés miatt

== olcsón kiadó. ==
Bővebbet Kollár József könyvkereske­

désében vagy a kiadóhivatalban.
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kollár József
hj könyv- és papírkereskedése, 

könyvnyomdája és könyvkötészete
ZO^BORBÜH.

see

Fix fizetés
és magas jutalék mellett al­
kalmazunk vidéki ügynököket, 
sorsjegyek részletfizetésre való 
eladásához. Havonkénti elér­
hető jövedelem 300 600 K-

Hecht Bankház Részv.-Társ.
BUDAPEST, Ferencziek tere 6.

Ajánlja dúsan felszerelt

f-, papír- es írószer-raktárát.
Elvállal mindennemű

§ könyvnyomdái munkák,
I úgymint :
Q ügyvédi és községi nyomtatványok, g

körlevelek, mérlegek,
eljegyzési értesítők,

MEGHÍVÓK, FALRAGASZOK,

= NÉVJEGYEK =
stb. a legcsinosabb kivitelben való 

elkészítését ; úgyszintén
könyvkötészeti munkákat,
melyek a legolcsóbb árban számíttatnak.

Vidéki megrendelések
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HIRDESSÜNK A

Bácsmegyei Függetlenség
című politikai lapba.
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